



# АНТРОПОСОФСКИ ВЕСТИ

Брой 3  
Май-Юни 1999

Антропософията е път на познание и себеразвитие, който обхваща сферите на философията и науката, изкуството и социалния ред; предлага духовно-научни методи за развитие на истинско осъзнаване на Реалността, дава обективно обяснение за човешката и световна еволюция. Основателят д-р Рудолф Щайнер (1861-1925) предоставя на всяка индивидуалност в пълна свобода обективно да изследва и провери фактите, изнесени от него за видимия и невидимия свят.

## Какво изживяваме на празника 24 юни

Където свършва сетивното познание, там стои вратата, през която на душата се разкриват реалностите на живота. Душата ще си изработи ключ за нея, когато в себе си укрепне във борбата, която водят силите световни от нейната собствена основа със силите човешки; когато чрез самата себе си отхвърли сънят, който познавателните сили на границата на сетивата с духовна нощ забулва.

*Рудолф Щайнер*

Когато днес разгледаме човечеството в средата на лятото, по времето, което обозначаваме като Йоановден, ние не откриваме в душите на хората каквото и да е празнично настроение. Но истинските празници в календара на годината не са случайни дати, нито пък са възникнали без причина. Всеки празник притежава, така да се каже, определени сили, чрез които предизвиква да действат в душите на хората определени импулси и чрез тях се изпълнява мисията на този празник в човешката еволюция. Чрез особените празнични ритуали и действия човешката душа става възприемчива за тези импулси и в известен смисъл ги осъзнава и усилва; докато в противен случай тези импулси остават скрити в подсъзнателния живот на хората и се проявяват много по-слабо. Тук аз няма да се спирам на това, защо един толкова широко популярен и пищно честван в древността празник се е оттеглил от съзнанието на хората, а по-скоро ще се опитам да охарактеризирам въздействието му в миналото и значението му днес и в бъдеще, ко-

гато все повече хора ще чувстват необходимост да го празнуват и ще оценят нуждата от него.

От Рудолф Щайнер знаем, че мотото дадено от древните мистериини центрове за лятото бе *“приеми светлината”*. Чрез слънчевата светлина хората тогава приемаха от духовния свят мъдростта, която пробуждаше импулсите за познание на природата. Заедно с моралните сили, които по определен начин получаваха от духовния свят през това време, целият празник се изживяваше от хората като *“просветление”*. Така те се чувстваха като че ли издигнати в един свръхчовешки свят, където можеха да изживеят своя Аз, за който през останалата част от годината нямаша никакво съзнание.

Днес обаче хората се намират в съвсем друга степен от своето развитие. Азът постепенно слезе и се съедини с човешкото същество, превръщайки се в център на неговата дейност. Това, което по-рано чрез светлината се изживяваше като мъдрост (луциферическа мъдрост) бе преработено от Аза и се превърна в способност за логическо мислене; импулсите за познание на природата - в днешната наука. Човешкият Аз е в състояние вече да извлича моралните основания за своите действия от собственото си себепознание (*“Философия на свободата”*). Всичко, което по-рано идваше към човека отвън и можеше съзнателно да се изживее само в средата на лятото, е вече изцяло овътрешнено, пренесено в самия него. Тази част от мисията на летния празник е вече изпълнена!

Изчерпва ли с това мисията си празника, който обозначаваме като Йоановден? Не, неговата мисия, обновена след Мистерията на Голгота, едва сега започва. Мотото за този празник, което трябва да прозвучи от новите мистериини центрове днес е *“приеми топлината”*. В този топлинен елемент на лятото се влива отгоре духовната мъдрост (София) и пробужда импулсите за познание на Духа. Само през това време на годината човешкото същество, антропосът, може да се срещне със София и да изживее самото същество Антропософия. Ако се намерят подходящите ритуали и празнични действия, чрез тях хората биха получавали импулси за Христова Любов. Това би ги карало да се чувстват като издигнати в една по-висша сфера, където могат да се срещнат със своя висш Аз, своя Дух-Себе. Като цяло тогава празника би се изживявал като *“посвещение”*. И тогава Духът-Себе може да вгражда импулсите на Христова (аз я наричам още Възкресяваща) Любов с помощта на Божествената мъдрост, София, в топлинното тяло на човека, започвайки изграждането на това, което можем да наречем безсмъртно физическо тяло. Ето къде можем да търсим мисията на празника Йоановден, за която в тази кратка статия можах само да загатна.

Надявам се, че ще мога да говоря по-подробно за тази и други тайни, свързани с празника Йоановден, догодина на 24 и 25 юни в Стара Загора.

*Георги Акабалиев*

## Ентузиазмът, който ни е нужен

На 10 януари 1998 седем души се събират за първи път в дома на Диана Ботушарова във Варна. Това е едно голямо събитие за тях, защото разбират, че не са сами с антропософските книги на издателство "Даскалов". Всеки един от тях е имал контакт с д-р Димчев от Стара Загора, който насочва и свързва стремежите на варненци да навлязат в духовната наука и да работят заедно в група. В този случай издателство "Даскалов" прави жива духовна връзка между хората, в чийто сърца е прозвучала философията на д-р Щайнер. Вече година и половина се провеждат антропософските срещи, които започват с гостуващи лекции на Д. Димчев, Г. Акабалиев, Иг. Ангелова, за чиято отзивчивост и съпричастност групата благодари сърдечно. Тези лекции са посещавани от 10 до 25 души. Недялко Абаджиев дарява и изпраща копия на книги от старозагорската библиотека. Ентузиазмът на групата от 7 - 10 души расте и те решават да започнат самостоятелна учебна работа. Темата на годината "Мистерията на Бездната", задълбоченото разглеждане на лекции, свързани с нея, запълват периода от Коледа до Великден 1999. На срещата през април присъстват Д. Ботушарова и Д. Шентова, където представят младата енту-

зиизирана група. Контактите и срещите на варненци се увеличават в жаждата им да получат широка панорама на антропософската дейност. Постепенно се изгражда желание за срещи всяка седмица. Заниманията се провеждат всеки четвъртък с книгата "Как се постигат познания за висшите светове". Интересите на приятелите са насочени към валдорфските инициативи, поезия, астрология, преводи от английски, а напоследък и към евритмията, чрез която естествено и практически изживяват разтваряне към нови знания. Благодарение на Диана Ботушарова наскоро бе издадена книгата на Ливехуд "Фази" в неин превод от английски. За кратък период групата се сплотява и започва да търси контакти в чужбина, възможности за увеличаване на познанията, библиотеката, срещи с антропософи, които желаят да отделят време и енергия, за да им помогнат в началото. Приятна, топла и неподправена е атмосферата, която създават приятелите от Варна, изпълнени с чист стремеж и благоговейно чувство към антропософията.

*Диана Демирева*

Материалът бе написан по време на тридневния курс по евритмия във Варна, 1-3 юни.

ЗОВ

Свободата във времето  
Ме обърква.  
Несвободата пък  
Ме потиска.

Помогнете ми да налучкам  
Ритъма  
И същевременно  
Да ви обичам.

01.04.1999

*Дарина Шентова*



Ме няма,  
съм точка.  
Но в твоите  
длани като криле  
в птичка ме преобрази.  
В славей, в Орфей,  
в Евридика -  
Евритмията нека  
в мен да блика.

*Шари Пикок*



РОЗА

Почуда пред пламъка на розата  
- блестяща духовна красота.  
Като рубинен пръстен  
на червено изкупление.

Дано стремящите се човешки души  
открият твоето съвършенство  
през тъмната стълба на бодли  
до бялата беседка на Христос

*Виржиния Гилмор*

превод: Вера Гюлгелиева

## Из "Компютрите в обучението"

Валдорфските училища, които прилагат антропософската педагогика на Щайнер, въвеждат компютър в класните стаи след 14-15 годишна възраст. Ако се изчака до тази възраст, децата са интелектуално готови да боравят с компютър и сигурно е, че след две години те ще надминат тези, които са започнали на 5, 6, и 7 годишна възраст.

Важно е, разбира се, да се преподава компютърна технология в горните класове на Валдорфското училище като се започне с калкулатори и текстообработка в 9 клас (15 години) и се премине към електронни таблици, програмиране и т.н. в следващите класове. Уменията, придобити в тези училища преди пубертета чрез здравословни освободени от електроника дейности, изграждат необходимите сили да се балансира технологичното със социалното и артистичното през останалите училищни години и след това.

*Скоро научихме от вестниците, че една компания продава софтуер в Англия, насочен към 9-24 месечни деца - след като е продала 50000 копия от него в САЩ. Във Валдорфските училища не се преподава компютър до завършването на пубертета.*

превод от "New View"  
брой 10, 1999 г.

## Лятна детска школа, 21 юни - 30 юли

Радостна новина за всички е откриването на лятната школа за изкуства с елементи на Валдорфска педагогика за деца от 7 до 14 години в 107 ОУ - София.

Посява ли се семето на валдорфския импулс? Макар школата да не се организира от антропософи, все пак има стремеж да се представи нещо различно на децата и родителите, свързано с изкуствата. Основната тема са четирите елемента, които децата изследват по артистичен начин. От 10.00 до 16.30 децата слушат и драматизират приказки, рисуват, изработват кукли от природни материали, танцуват - фолклор, евритмия, модерни танци, пеят, слушат музика. Около осем специалисти топло обгръщат децата с внимание и създават радостна и творческа атмосфера, която е изненадваща за тях. Всеки петък те отиват в планината, за да направят своите изследвания.

Дано родители и деца да научат за тази школа и да се възползват от необикновената възможност. За информация, телефони: 876 630; 983 1114

## Евритмия

И - разкрива човека като личност  
У - разкрива човека като човек  
О - разкрива душата на човека  
Е - фиксира Аза в етерното тяло  
А - противодейства на животинското в човека

*Диана Демирева*

## Празници на “Фауст” в Гьотеанума

През 1999 година се навършват 250 години от раждането на Йохан Волфганг фон Гьоте (1749-1832). В целия свят се планират много чествания на тази универсална човешка индивидуалност. В Гьотеанума през лятото ще се проведат пет конференции, посветени на Гьоте и по-специално на неговото произведение “Фауст”. Гьоте работи върху “Фауст” почти през целия си живот, започвайки с класическата тема, съществуваща от векове и добавя творчески към нея такива нови аспекти, които ние едва днес започваме постепенно да схващаме. Рудолф Щайнер беше този, който със своите дълбоки езотерични интерпретации на мистериите, стоящи зад фаустовата тема като цяло и величественото сътворяване на “Фауст” от Гьоте в частност, постави началото на това разбиране. На всяка от петте конференции ще бъде представена изцяло театралната седемдневна суперпродукция на драмата “Фауст”, подготвена от сценичната трупа на Гьотеанума. А ето и тематичното съдържание на петте конференции накратко.

**13-18 юли 1999** - организира се съвместно с Гьоте-институт, основна тема е влиянието на Гьоте върху изразните форми на немския език.

Всекидневни лекции за живота и цялостното творчество на Гьоте. Дискусии. Синхронен превод на немски и английски.

**21-26 юли 1999** - всекидневни лекции на Манфред Шмид-Брабант с общо заглавие “Седемте степени на посвещение; Гьотевият Фауст като предтеча на съвременното посвещение”. Семинари и дискусийни групи. Синхронен превод на английски и френски. Английска седмица със собствена програма за семинари и дискусии. За първи път синхронен превод на английски за цялото представление на драмата “Фауст”.

**29 юли - 5 август 1999** - Младежка конференция - основно предназначена за ученици и студенти. Лекции, работни групи, пленарни заседания.

**8 - 13 август 1999** - всекидневни лекции от Франк Тайхман, Щутгарт, върху Гьотевия Фауст. Семинари, работни групи.

**17-22 август 1999** - всекидневни лекции от Михаела и Георг Гьоклер на тема: “Съвременният човек между Бог и Дявол. Въпроси на себепознанието и себеразвитието”. Семинари и работни групи.

За повече подробности в Интернет [www.goetheanum.ch](http://www.goetheanum.ch)

*Георги Акабалиев*

## Биодинамичен календар - лято 1999

Биодинамичният календар е плод на многогодишни космически и земеделски наблюдения на г-жа Мария Тун и нейните сътрудници. Планетите от Слънчевата система оказват голямо влияние върху различните етапи от развитието на растенията. Луната обикаляйки по своята орбита преминава през всички зодиакални съзвездия за 27 дни, като през отделните дни внася различни “живителни” сили в определени части на растенията. Ние можем да стимулираме покълването, израстването, плодообразуването, устойчивостта и т.н. на растенията съобразявайки се с тези влияния.

Условно разделяме растенията на четири големи групи:

1. Кореноплодни - най-силни за тези растения са дните отбелязани в календара като ден КОРЕН. Кореноплодни са цвеклото, картофите, морковите, репите и др. Засяване, различни обработки и прибирането на реколтата се извършва на ден Корен.

2. Листни растения - семейство Зелени, различни видове салати, спанак, листа от билки, фуражни растения и др. Дните ЛИСТ са подходящи за засяване и за грижи по растенията, но за бране и съхранение се предпочитат ден Плод или ден Цвят.

3. Цветя и маслодайни - дните ЦВЯТ са най-подходящи за засаждане и грижи по цветята, също така за приготвяне и пръскане на препарат 501 върху маслодайните култури. Бране на цветя за вази също е препоръчително на ден Цвят. Ако берете сухи цветя на такъв ден, те дълго ще съхранят цвета си. Маслодайните растения - рози, лен, слънчоглед и др. е най-добре да се прибират на ден Цвят. Също така най-подходящи са дните Цвят за тяхното засяване, извличане на масла, пресоване на слънчоглед за получаване на олио.

4. Плодни растения - в тази група влизат всички плодни дръвчета, семната - фасул, леща, грах, соя, царевич

⇒ на стр. 4

## НОВИНИ ОТ БЪЛГАРИЯ

### Празникът Йоановден в

**София, 27 юни:** Традиционният празник на Йоан Кръстител събра отново антропософите “под тополата” в Южен парк, София. След размишления върху духовните процеси по това време на годината бе представен животът на Йоан Кръстител в приказна форма. Много интересен бе разказът за биодинамичните препарати и тор през лятото и нагледното приготвяне на един от тях. Спонтанно възникна разговор, че работата през следващата година би могла да се провежда в един нов антропософски клуб и се разделихме с въпроса в себе си как да стане това.

**Стара Загора, 24 юни:** Антропософското дружество се събра в парк “Аязмото”, където Георги Акабалиев изнесе лекция за връзката между празника Йоановден и основаването на Антропософското общество през 1924 година.

**Варна, 26-27 юни:** Недалеч от брега на морето варненци изслушаха с жив интерес две лекции за Йоановден и зададоха много въпроси към лектора Георги Акабалиев

### Сформира се младежка група

На 13 юни, в София, се състоя антропософска среща на млади хора, решили да обсъдят помежду си идеята за едно бъдещо учредяване на младежка група. Срещата започна с представянето на всеки от присъстващите, споделено бе как всеки е стигнал до антропософията и какви идеи има за младежката група. Така беше поставено началото на една инициатива, която трябва да осигури условия за продуктивни и координирани действия на младите хора. За всички желаещи да се включат по някакъв начин в работата на младежката група оставяме следните адреси и телефон:

*Кирил Стоянов, София, 02/68 02 59*

*Владимир Комаров*

АО “Рудолф Щайнер”

П.К. 173

Стара Загора 6000

e-mail: [komarov.vl@mailcity.com](mailto:komarov.vl@mailcity.com)

В брой 2. в статията “Лечение чрез изкуство” е допусната авторска грешка: вместо “болестта, която ангелите са дарили...” да се чете “болестта, която Боговете (Иерархиите) са дарили...”

### Срещата с Щайнер - благодарение на Издателство "Даскалов"

Огромна заслуга за разпространяване на антропософската духовна наука у нас има Издателство "Даскалов", издало досега около 30 заглавия на Рудолф Щайнер. То продължава дългогодишния труд на своя патрон Димо Даскалов (1907-1989), който от 1948 г. всеотдайно превежда от немски Щайнеровите книги. Замисълът те да се появят пред българското общество чрез създаване на издателство, възниква непосредствено след регистрирането на антропософското дружество в Стара Загора. Коледа 1991 е рождената му дата, а първата книга е "Въведение в Тайната Наука". От началото до сега д-р Д. Димчев в съдружие с Й. Димитров ръководи и организира издаването и разпространението на книгите, освен това е и основен преводач и редактор. Това удивително начинание би било немислимо без антропософското дружество в Стара Загора, което дава дом и сътрудници на издателството. Приходите от продажби на книги обаче едва покриват разходите и нормалната издателска дейност се осъществява само благодарение на финансовата подкрепа от фондация "Хазузер". Вече седем години книгите на Щайнер достигат до всички краища на България; за съжаление през последните години продажбата на антропософски книги става само в шест от големите градове в страната. Издателството има не само търговска цел, а се стреми да доближи духовната наука до българите и особено до тези, които не желаят или нямат възможност да участват в антропософска дейност. Освен това се превръща в център за информация, срещи и запознанства на хора от цялата страна.

Подборът на заглавия от над 350-те тома събрани съчинения на Щайнер става по препоръки и предложения от членовете на антропософските дружества или по преценка на самото издателство. Външното оформление на книгите е специфично и оригинално, със собствен знак, който ги разграничава от останалите и ги прави поредица, добре позната на читателя. Издателите се стараят да подобрят качеството на книгите и да вземат под внимание критиките и препоръките на читателите. Издателството поднася извиненията си за допуснатите грешки в първото издание на "Въведение в Тайната наука", в "Антропософски ориентираната медицина" и в "Духовете на мрака". До края на тази година издателството планира да издаде още две заглавия.

Свикнали сме и очакваме книгите на Щайнер на български, но нека не забравяме големия труд и трудностите за издаването на всяка една от тях. И когато ги вземаме, нека с благодарност си спомним и за хората, които правят възможно появяването им в ръцете ни!

Диана Демирева

### от стр. 3.

ца, различни плодове, зеленчуци - домати, чушки а също така тикви и житните растения.

Засяването на семената е препоръчително да се прави на ден ПЛОД, когато Луната е в Лъв, тези дни са отбелязани в календара като Плод-Семе. Най-добре е да се прибират плодовете на ден Плод. Тогава те имат превъзходни вкусови качества и при продължително съхранение запазват възстановителната енергия на плода. Брането на плодове за съхранение се избира във време, когато Луната е асцендентна.

инж. Росица Димитрова

### АДРЕСИ

**Общество за антропософска наука "Изис-София" - София**  
*председател:* Вера Гюлгелиева  
*адрес:* ул. "Княз Борис I" 50, София 1463,  
 тел. 02/51 85 60, 02/54 20 48  
*адрес за кореспонденция:* п.к. 152, 1463 София  
*срещи на раб. група:* два пъти месечно - сряда, 18.00 часа; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка  
*лекция в Столична библиотека:* всеки месец (четвъртък), 18.00 часа  
*учебна програма:* дискусии, статии от английски  
*библиотека:* книги на български и английски език, книги на издателство "Изис-София"

**Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - София**  
*председател:* Петко Бояджиев  
*адрес за кореспонденция:* ЖК "Люлин", бл.611, вх. Г, ап. 91, София 1336, тел. 02/24 62 91  
*срещи на раб. група:* всеки вторник, 17.30 часа  
*учебна програма:* медитативно четене на лекции от новоизлезлите книги, "Тайната Наука", преведени специално за групата лекции от немски  
*библиотека:* около 60 тома трудове на Рудолф Щайнер на немски език.

**Антропософско дружество "Михаил" - София**  
*председател:* Светла Цонева-Бисерова  
*адрес:* ул. Цар Симеон" 55, ет.2, София 1000,  
 тел. 02/983 1144  
*срещи на раб. група:* всяка събота от 16.00 часа; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка  
*учебна програма:* четене и обсъждане на "Необходимост и свобода", темата на годината, упражнения: по наблюдения, биография и подготвителни упражнения по Карма  
*библиотека:* книги на български, немски, английски, френски и руски език.

**Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - Стара Загора**  
*председател:* Недялко Абаджиев  
*адрес:* ул. "Отец Паисий" 87, ап.73, Стара Загора, тел. 042/597 94, 042/484 03  
*адрес за кореспонденция:* п.к. 173, 6000 Стара Загора  
*срещи на раб. група:* всеки четвъртък от 18.30; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка  
*учебна програма:* разглеждане на "Ръководни антропософски принципи", всеки първи и трети четвъртък; в другите срещи - беседи и лекции.  
*библиотека:* богата антропософска сбирка на български, немски, английски и руски език.

**Група във Варна:** Диана Ботушарова, тел. 052/236 584

**Асоциация за антропософска медицина**  
**Хуманитарна фондация "Деца на бъдещето"**  
**Консултативен антропософски лекарски кабинет**

*председател:* д-р Калина Костова  
 ул. "Дунав" 11, ет.3, София, тел. 02/981 4989

КУРСОВЕ И УРОЦИ ПО ЕВРИТМИЯ - 02/621564; 042/31818

### Бюлетина съставиха:

Диана Демирева, п.к. 152, 1463 София  
 Георги Акабадиев, п.к. 255, 6000 Стара Загора  
 Недялко Абаджиев, п.к. 173, 6000 Стара Загора  
 телефони: 02/621564; 042/886857; 042/48403  
 Очакваме интересни материали, мнения, препоръки.  
 Всяко дарение е добре дошло.

**Разпространява се безплатно!**